
数控机床装调维修工（高级）        理论卷（C）

机械行业职业技能鉴定

数控机床装调维修工（高级）理论试卷(C卷)

姓名：                 准考证号：                 得分：                

1、 填空题：(20％)

1、磁栅由 磁性标尺   、 拾磁磁头 和  检测电路  组成。

2、在闭环系统中，定位精度主要取决于    检测反馈系统                 。

3、刀具半径补偿的步骤 刀补建立    、 刀补进行  、 刀补撤消  。

4、定位误差可分为 随机 误差和 系统 误差两大类，其中 系统 误差可以采用

误差补偿的方法来减小和消除。

5、影响机床刚度的主要因素是机床各构件、部件本身的刚度    和 它们之间接触刚度   。

6、常用一般以产生颤振的极限切削宽度    作为衡量机床抗振性的指标。

7、数控机床根据伺服系统来分可分为 开环 、                和                        。

8、步进电机总角位移与成正比 输入脉冲频率，转速正比于输入脉冲的  数量         。

9、失动量产生的原理主要有      传动系统中机械元件间的间隙    和     机械元件的变形         。

二、判断题：（对的打√，错的打╳、16％）

1、滚珠丝杠的承载能力主要取决于滚珠直径大小。---------------------------------------（  X ）
2、数控机床机床导轨的主要作用是支承。--------------------------------------------------（X）
3、传动机构中间隙的存在，容易造成进给运动控制中的多步现象。-----------------------（  v ）
4、CNC装置中的软件，按其实现功能可以分为管理和控制两大类。------------------------（v）
5、数控机床以右手直角坐标系为标准坐标系。--------------------------------------------（ v ）
6、对刀点应尽量选在零件的设计基准或工艺基准上。-------------------------------------（ v  ）
7、B功能刀补相对于C功能刀补，具有更完善的刀具补偿功能。---------------------------（  x ）
8、旋转变压器多用于位置精密测量中。---------------------------------------------------（ x  ）
9、感应同步器易受电磁干扰。------------------------------------------------------------（  v ）
10、开环系统的精度主要取决于驱动元件和传动机构。-----------------------------------（ v  ）
11、误差补偿主要是补偿随机误差。------------------------------------------------------（  x ）
12、在选用数控机床时功能越强越多越好。-----------------------------------------------（  x ）
13、位置精度是数控机床最重要的指标之一。--------------------------------------------（  v ）
14、闭环系统比开环系统的稳定性高。----------------------------------------------------（  x ）
15、对位置检测元件最重要的要求之一是可靠性高。-------------------------------------（  v ）
16、进给伺服系统常采用交流异步伺服电机，主轴伺服系统常采用交流同步伺服电机。---（  x ）
三、单项选择题：（30％）

1、减小滚珠丝杠的导程，可以（  b   ）。
（A）提高传动效率 （B）提高进给精度 （C）提高承载能力 （D）提高加工螺旋角
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2、数控机床的输入介质是指（ c  ）。
（A）光电阅读机 （B）穿孔机
（C）穿孔带、磁带、磁盘 （D）零件图纸和加工程序单
3、闭环系统比开环系统（ d    ）。
（A）稳定性好 （B）故障率低 （C）精度低 （D）精度高
4、CNC系统是指（ c    ）。
（A）适应控制系统 （B）群控系统 （C）计算机数控系统 （D）计算机集成制造系
统
5、脉冲当量δ=0.01 mm,表示（   c  ）。
（A）主轴转速是1000转/分钟 （B）进给轴转速是1000转/分钟
（C）一个脉冲所产生的坐标轴移动量0.01 mm （D）A   B  C都是
6、程序编制中，进行首件试切的目的是（  d  ）。
（A）验证零件图样设计的正确性 （B）验证零件工艺的正确性
（C）验证编程方法的正确性 （D）验证零件程序的正确性
7、数控机床的M、S、T功能通常是由（  a   ）实现的。
（A）PLC （B）MPG （C）CPU （D）MDI
8、数控机床规定坐标轴运动方向的原则之一是（  b   ）。
（A）工件相对于静止的刀具而运动 （B）刀具相对于静止的工件而运动
（C）工作台运动 （D）A   B  C都是
9、能用于开环数控系统的电器驱动元件是（ b    ）。
（A）直流伺服电机 （B）步进电机 （C）交流伺服电机 （D）永磁式伺服电机
10、零件的加工程序一般存放于CNC的（  c   ）中。
（A）RAM （B）ROM （C）PROM （D）CPU
11、数控机床切削精度检验（  c  ），对机床几何精度和定位精度的一项综合检验。
（A）又称静态精度检验，是在切削加工条件下
（B）又称动态精度检验，是在空载条件下
（C）又称动态精度检验，是在切削加工条件下
（D）又称静态精度检验，是在空载条件下
12、光栅栅距为0.02mm，两块光栅间的夹角为0.001rad则莫尔条纹的纹距为（   a  ）。
（A）20mm （B）10mm （C）0.35mm （D）2.85mm
13、当交流伺服电机正在旋转时，如果控制信号消失，则电机将（  d   ）。
（A）以原转速继续转动 （B）转速逐渐加大
（C）转速逐渐减小 （D）立即停止转动
14、数控机床伺服系统是以（  b   ）为直接控制目标的自动控制系统。
（A）机械运动速度 （B）机械位移 （C）切削力 （D）机械运动加速度
15、使用光电编码器进行测量时，为了判别旋转方向，最少要采用（  b ）套光电转换装置
（A）1 （B）2 （C）3 （D）4

四、多项选择题：（15％）

1、滚珠丝杠螺母副的特点是（   abcd  ）。
（A）传动效率高 （B）制造工艺复杂，成本高
（C）运动不可逆 （D）运动精度高
（E）磨损小
2、闭环控制系统开环增益愈高，则（  ad   ）。
（A）系统跟随误差小 （B）系统超调量小 （C）系统稳定性好 （D）系统稳态误差小
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3、在连续切削控制系统中，影响轮廓跟随精度的因素有（  abcd   ）。
（A）系统开环增益 （B）阻尼比 （C）运动速度 （D）时间常数
4、数控机床对伺服系统的基本要求是（  abde   ）。
（A）精确度高 （B）稳定性好 （C）准确的位置检测 （D）具有快速响应特性
（E）可靠性好
5、滚动导轨支承按滚动体不同可以分为（  abc   ）。
（A）滚珠式 （B）滚针式 （C）滚柱式 （D）导套式

五、简答题：（15％）

1、数控车床在加工螺纹时出现烂牙，可能的原因有哪些？

2、请写出数控机床的选用要素

3、某铣床在铣削圆孔时，出现椭圆现象，试分析是什么原因造成的？

4、数控机床的定位精度是什么？

5、什么是插补？
六、计算题（4％）

已知齿轮减速箱的传动比为1:6，丝杠的导程为4mm，步进电机的步距角为0.75°，脉冲当量是多
少？
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机械行业职业技能鉴定

数控机床装调维修工（高级）理论试卷（ C卷）（答卷）

姓名：                 准考证号：                 得分：                

一、填空题（ 20 ％）

1、       磁性标尺       、         拾磁磁头         、    检测电路             。

2、             检测反馈系统                            。

3、       刀补建立    、       刀补进行        、      刀补撤销               。

4、       随机误差         、      系统误差       、      系统误差             。

5 、  机床各构件、部件本身的刚度     、  它们之间的接触刚度                   。

6 、      一般以产生颤振的极限切削宽度                       。

7 、        开环                      、     半闭环        、     全闭环         。

8 、        输入脉冲的频率          、            数量                     。

9 、           传动系统中机械元件间的间隙   、 机械元件的变形         。

二、判断题：（ 16 ％）（正确填：√；错误填： X ）

题目序号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 X X √ √ √ √ X X

题目序号 9 10 11 12 13 14 15 16

答案 √ √ X X √ X √ X

三、单项选择题：（ 30 ％）

题目序号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 B C D C C D A B

题目序号 9 10 11 12 13 14 15
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答案 B A C A D B B

四、多项选择题：（ 15 ％）

题目序号 1 2 3 4 5

答案 ABCD AD ABCD ABDE ABC

五、简答题：（ 15 ％）

1 、数控车床在加工螺纹时出现烂牙，可能的原因有哪些？
原因：① 零脉冲有问题② 丝杆与电机的联接不良
处理：脱开联轴器，用手压参考点减速开关进行回参试验，若正常，则可判断问题基本是出在联轴

上。
2 、 请写出数控机床的选用要素
1) 前期准备 
    确定典型零件的工艺要求、加工工件的批量，拟定数控车床应具有的功能是做好前期准备，合

理选用数控车床的前提条件 满足典型零件的工艺要求 典型零件的工艺要求主要是零件的结构尺寸、
加工范围和精度要求。根据精度要求，即工件的尺寸精度、定位精度和表面粗糙度的要求来选择数
控车床的控制精度。
根据可靠性来选择
    可靠性是提高产品质量和生产效率的保证。数控机床的可靠性是指机床在规定条件下执行其功

能时，长时间稳定运行而不出故障。即平均无故障时间长，即使出了故障，短时间内能恢复，重新
投入使用。选择结构合理、制造精良，并已批量生产的机床。一般，用户越多，数控系统的可靠性
越高。
2) 机床附件及刀具选购 
    机床随机附件、备件及其供应能力、刀具，对已投产数控车床、车削中心来说是十分重要的。

选择机床，需仔细考虑刀具和附件的配套性。 
3) 注重控制系统的同一性 
    生产厂家一般选择同一厂商的产品，至少应选购同一厂商的控制系统，这给维修工作带来极大

的便利。教学单位，由于需要学生见多识广，选用不同的系统，配备各种仿真软件是明智的选择。 
4) 根据性能价格比来选择 
    做到功能、精度不闲置、不浪费，不要选择和自已需要无关的功能。 
5) 机床的防护 
    需要时，机床可配备全封闭或半封闭的防护装置、自动排屑装置。 

在选择数控车床、车削中心时，应综合考虑上述各项原则。
3 、 某铣床在铣削圆孔时，出现椭圆现象，试分析是什么原因造成的？
    产生斜椭圆误差时 , 一般是由各轴的位置偏差过 大造成 , 可以通过调整各轴的增益来改善各轴
的 运动性能 . 使每个轴的运动特性比较接近 , 另外 , 如果机械传动副之间的间隙如果过大或者间
隙 补偿不合适的话 , 也可能引起该故障 .
4 、数控机床的定位精度是什么？
    空间实体位置信息（通常为坐标）与其真实位置之间的接近程度。它是指数控机床各移动轴在确
定的终点所能达到的实际位置精度，其误差称为定位误差。定位误差包括伺服系统、检测系统、进
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给系统等的误差，还包括移动部件导轨的几何误差等。它将直接影响零件加工的精度。俗话就是机
床运动的实际距离与理论上的误差大小。
5 、什么是插补？
   机床数控系统依照一定方法确定刀具运动轨迹的过程。也可以说，已知曲线上的某些数据，按照
某种算法计算已知点之间的中间点的方法，也称为“数据点的密化”。数控装置根据输入的零件程
序的信息，将程序段所描述的曲线的起点、终点之间的空间进行数据密化，从而形成要求的轮廓轨
迹，这种“数据密化”机能就称为“插补”。

六、计算题：（ 4％）

已知齿轮减速箱的传动比为 1:6 ，丝杠的导程为 4mm，步进电机的步距角为 0.75°，脉冲当量
是多少？

解：    i ＝ 360×△p ： 0.75×L0
        1： 6＝ 360×△p ： 0.75×4
△ p =0.0014 mm
答：脉冲当量是 0.0014mm 。
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